



興大簡訊



發行人：薛富盛
刊頭：題字/陳欽忠 摄影/吳俊霖
創刊：1992年3月10日
編輯：秘書室媒體公關組
地址：402臺中市南區興大路145號
電話：04-22857848
傳真：04-22873702
E-mail：icshih@nchu.edu.tw
排版印刷：逢甲電腦排版事業有限公司



美國亞利桑那暑期營隊

中興大學、中山大學兩校學生共組海外暑期營隊，於7月15日出發至美國亞利桑那大學進行為期一個月的培訓及企業實習訓練營，以企業創新、創業及行銷為主題，由亞利桑那大學管理學院教授上課，為學生量身打造英語及專業課程，同時安排至美國知名企業進行參訪。

興大校長薛富盛於學生出發前授旗給出訪學員，祝福一切順利、收穫滿載、開拓視野，也勉勵學生把握此次海

外學習的機會，多發言、多思考，發問是知識與學習的起點，不要擔心問題不成熟，勇於提出見解並與師長同儕討論。

亞利桑那大學創立於1885年，被譽為美國「公立長春藤」大學之一，曾被評鑑為全美前二十名研究型大學，尤其商管領域聞名全美。此次營隊共有11位大學生參與，涵蓋興大企管系、財金系、生物科技學士學位學程學生9位，以及中山大學財管系2位。



興大校長薛富盛（左4）於學生出發前授校旗給海外暑期營隊成員

新創、傳承、活力 興創基地

興創啟動，創客圓夢！中興大學改造五十年的舊系館，成為專屬創客與新創團隊的「興創基地」，7月26日舉辦興創基地開幕啓用儀式。三層樓240坪空間，包含共同工作空間、創客空間及創業工坊，今年9月起開放師生申請進駐。

興創基地原址為民國58年建造的應用經濟系館，幾經歲月風霜已近斑駁、漏水嚴重，在薛富盛校長大力支持下進行整建，由生科院陳全木院長、管理學院王精文前院長及研發處萌芽功能中心，耗時18個月，花費約一千萬元，進行內外牆整修及軟硬體建置。未來該基地將作為創業課

程、創業門診、成果發表、募資媒合及原型實作開發之場地，預計可容納25組團隊進駐。

興大鼓勵創新創業多年，100年11月成立中部地區唯一的萌芽功能中心，挖掘校內具原創性重大研發成果的亮點萌芽個案，搭配管理學院師資、校內創業學程及教育部創業人才培育等相關計畫，整合校內外跨領域創業資源，引入業師，包含專利智財、法務、財務、商業模式與經營及技術商品化等各領域，在校內已形成熱絡的新創風氣。



興創基地啓用前開設舊椅再生木工課，讓學生修復舊椅

劉克襄 圓夢同環島

大手牽小手一起環島去！中興大學通識中心與臺中市南區和平國小共組圓夢起飛環島團，18位大學生與18位小學生一同結伴認識臺灣。自7月2日起展開六天五夜的環島旅程，結合國小五六六年級課綱，沿途參觀20個景點，由大學生設計教案，課程活潑化、生活化，將33個課程單元融入景點介紹，讓小學生從旅行中體會學習的樂趣。

從興大出發後，環島團搭乘遊覽車，沿途造訪臺灣原住民文化園區、鵝鑾鼻、海生館、八仙洞、北迴歸線、太魯閣國家公園、清水斷崖、蘭陽博物館、野柳、紅毛城、十三行博物館等景點。每個景點皆由大學生設計活動，以遊戲介紹課程內容，包含原住民文化、臺灣地理位置、氣候變化、槓桿應用、繪畫與生活、岩石礦物、地形觀察、星星觀測、宗教信仰、考古遺跡等主題，融合國小自然、社會與藝術人文課程。



作家劉克襄在中興湖畔幫環島團學生上首堂課

興大發聲 世界衛生組織

由臺灣醫學生聯合會發起「2017年世界衛生大會臺灣青年團」，包含臺灣獸醫學生會、臺灣牙醫學生聯合會、中華民國藥學生聯合會以及臺灣護理學生聯合會共同組成，日前（5/22至5/31）參與在瑞士日內瓦舉辦的「世界衛生大會」，旁聽正式議程，並出席由各個非政府組織籌辦的會外活動。期間也安排與國際組織的代表團會面，並針對議題交換意見。

興大獸醫學系學生蔡宇揚為臺灣獸醫學生會榮譽理事長，此次與臺大、陽明、成大、北醫、中山醫、中國醫、高醫等校，共計15人代表臺灣青年參加。



由臺灣獸醫學生會、臺灣牙醫學生聯合會、中華民國藥學生聯合會以及臺灣護理學生聯合會共同組成的「2017年世界衛生大會臺灣青年團」，日前（5/22至5/31）參與在瑞士日內瓦舉辦的「世界衛生大會」

材料系劉榮庭 獲蔣震基金會 5 萬美元獎學金

香港蔣震慈善工業基金會提供臺灣研究生高額獎學金邁入第四年，今年臺灣綜合大學系統共有兩位學生各獲5萬美元獎學金，包含中興大學材料科學與工程學系劉榮庭與中正大學機械工程學系洪振原。興大劉榮庭今年將至美國康乃爾大學材料工程科學研究所就讀，他表示，此獎學金大幅減輕了家中的經濟負擔。

劉榮庭去年興大材料系第二名畢業，畢業後擔任一年替代役，同時推甄上清華大學研究所與申請到康乃爾大學，因對國外求學環境的憧憬，而選擇赴美開拓視野。康乃爾大學一學期的學費約2萬5千多美元，此筆獎學金剛好支付上下兩學期的學費，他僅須補足學費餘額與自備生活費，對於家中經濟不致造成太大負擔。他相當感謝該基金會對年輕學子的支持。

蔣震慈善工業基金會，由香港震雄集團創辦人蔣震所創辦，震雄集團現為全球注塑機銷售量最大的生產商，該基金會2014首次在臺灣提供研究生申請獎學金，至今邁入第四年。



興大材料系劉榮庭－獲蔣震基金會5萬美元獎學金

美光基金會贊助工學院專題競賽

中興大學工學院與美光基金會日前（6/9）合辦「工學院大學生專題研究成果競賽」，共吸引19組團隊參加。由全球半導體大廠美光科技所成立的美光基金會，自今年起與興大展開兩年的產學合作，贊助興大工學院專題競賽活動，增設「美光專題實作獎」與「美光產業創新獎」，分別頒給3萬元及2萬5千元獎金，獎勵優秀團隊。

興大工學院自100年起舉辦專題研究成果競賽，鼓勵大學生積極參與專題研究，強化實驗與實作能力，獎項分為特優一名1萬2千元，

優等二名6千元，佳作至多五名3千元。今年首次與美光基金會合辦，除增設兩獎項外，也邀請臺灣美光主管一同擔任評選委員，發掘具創意及實用性之作品。

今年度的特優作品也同獲美光專題實作獎，由機械系學生趙靜翎、白妤馨獲得，主題為「電鍍品自動檢測系統設計製作」，興大機械系教授蔡志成指導；而優等獎作品同獲美光產業創新獎，由材料系學生郭宣麟得獎，主題為「先進微電子導線腐蝕之微伽凡尼效應探討」，興大材料系教授宋振銘指導。



機械系學生趙靜翎、白妤馨獲得美光專題實作獎

校園生活進行式

多樣體育課程 上山下水全方位體驗

興大校園擁有籃、網、排、桌、足球、棒壘等各式球場、全國唯一兩座室內游泳池（50公尺標準池和25公尺溫水練習池各一座）、數量全國最多的羽球場（12面），還有健身中心、溜冰場、柔道、技擊室、射箭場及高爾夫練習場，並開設各校少見的飛盤和輕艇等課程，此外還有一座高達四層樓（12公尺）的攀岩場，歡迎不怕高的您來體驗！



游泳池



柔道、技擊室



健身房



室外壓克力籃球場10面



排（網）球場5面



溜冰場



12面楓木羽球場



射箭練習場



高爾夫練習場



攀巒場

嶄新女、男生宿舍 指日可待

興大女宿「誠軒」大樓新建工程於3月29日舉行上樑典禮，樓層13樓高的主體建築已順利完成（超前預定進度），目前進入內部施作，預計明（107）年完工，將可提供1004個床位。

為充分利用學校空間、提升學生住宿品質，興大將原位於國光路與南門路口的興大二村教職員宿舍，規劃為男學生宿舍，已於4月10日舉辦動土典禮，預計108年10月竣工，將可提供1216個床位。



女生宿舍誠軒大樓外觀示意圖(右)



新建男生宿舍模型

興大「邁向頂尖大學計畫」系列報導 71

人文與社會科學研究中心、頂尖計畫辦公室

人文與社會科學研究中心，以平衡科技與人社領域發展，促進人文學、社會科學與自然科學之間的對話與整合為宗旨，近年發展重點與重要成果，列述如下：

壹、跨領域研究中心推動

一、環境人文

2016年，中心潘競恒組長與臺灣食物銀行聯合會合作，執行「臺灣食物銀行聯合會網站資訊平臺之建置」計畫，透過資訊平臺之建置，提升食物銀行聯合會成員之間的資訊與資源交換效能，並研討持續改善營運模式之可能。

二、數位人文

中心持續推動「作家數位主題館計畫」，現已完成楊牧、李昂、吳濁流、路寒袖、甘耀明、比令·亞布、駱以軍等臺灣經典作家網站中英文版。2017年完成作家「伊格言數位主題館」之建置（<http://egoyan-zheng.blogspot.tw/>）。

此外，人社中心也與文學院、管理學院、工學院教師合作，於2017年規劃「人文翻新：T型教育創新計畫」，將人文革新、數位典藏、

數位策展與共創實作等課程理念，融入課程整合規劃。

三、東協及南亞

2017年，配合政府新南向政策推動，邀集文院、管院、法政三院教授合組研究團隊，申請科技部「東協及南亞人文社會科學研究計畫」，通過「臺灣與東協及南亞間產業供應鏈之分析（應經系張嘉玲、張國益教授主持）」、「文化人的移動：日本帝國的南洋社會觀察（臺文所高嘉勵教授主持）」兩案，現正執行中。

貳、中臺灣創意產業平臺發展

一、產官學合作

2016年，與臺中市政府合作，籌組跨領域合作團隊，受其委託撰寫《臺灣數位文化中心白皮書》，參與在地議題之探討與發展，協力臺灣數位文化中心之設置。

另自2016年起，與文學院陳建源教授共同執行「醬文化計畫」，舉辦「醬文化作家論壇」，規劃醬文化專書出版，並以本校生產之醬油、罐頭為發想，開發宣傳用LINE貼圖。另分別與臺中各製醬老店、飲食名店及壹零玖伍文史工作室合作，紀錄各種醬料製程，探討臺灣在地醬料特色，及分析新移民將哪些原鄉醬料與飲食習慣帶入臺灣社會。

二、駐校作家與技能推廣課程

2016年，邀請作家伊格言駐校，舉辦一系列

之作家書展、專題演講與一對一的創作工作坊，藉以提升學生文學創作能力與文化視野，活絡校園文藝氣息。另辦理「數位人文共學實作工作坊」，將數位科技融入人文教育，培育學生數位媒體應用與跨科共學合作的能力，為創新教學之推動做出奠基與實踐。

2017年，與機械系莊勝雄教授合作，執行「新臺文人才培育與推廣計畫」，開設「新臺文拼音班」課程，培訓學員掌握臺語文的讀寫能力，以應用於田野調查紀錄、臺語文學賞析創作等實務面向。

參、強化跨國學術連結

一、國際學術交流

中心持續與韓國外國語大學臺灣研究中心，共同執行「推動臺灣文學與電影研究在韓國植根：NCHU-HUFS雙邊合作計畫」。2016年，在臺舉辦『臺灣研究在東亞』學術研討會，並在韓國舉辦『臺灣新政府與東亞社會文化之未來』國際學術會議，以及『釜山國際電影節～華語電影論壇：『臺灣電影的內外：交叉的視線』』等活動。

2017年，中心與臺文所及美國哈佛大學共同主辦『華語語系・臺灣：2017華語語系研究國際學術研討會』，邀集臺、美、加三國共41位學者及作家與會，探索當前華語語系研究的前沿思考，進一步與全球華語語系社群的議題相連，增進國際學術交流機會，提升中興大學國際知名度。

二、研究專書出版

為累積學術實力，人社中心以「興大學叢書」為名，持續出版學術性研究著作。除預計在臺韓兩國出版《臺灣研究在東亞：文學研究卷》與《臺灣研究在東亞：電影研究卷》外，《〈現代〉的變貌：臺日大眾文化研究的邊境與跨界》、《後人文轉向》及《廢》等專書亦陸續規劃出版。



伊格言數位主題館網站頁面



醬文化作家論壇活動合照



嶄新的學年度在入秋季節中到來了，經過了兩個月暑假的充電，同學們是否已準備好迎接新學期的挑戰呢？歡迎大家前來圖書館走動 詳細資訊請見圖書館首頁最新消息 (<http://www.lib.nchu.edu.tw/>) 及館藏利用教育系統報名 (<http://cal.lib.nchu.edu.tw/>)。

【新生如何查找館藏暨導覽服務】

為了讓剛進校園的您，了解圖書館的各式服務，特別舉辦3場為新鮮人開設的圖書館資源利用暨導覽課程，內容著重於圖書館導覽介紹、館藏查詢、電子資源查找技巧及圖書館重要宣導，並線上實際操作，以協助新生了解如何使用圖書館資源。



【行動圖書館-興圖APP 全新改版】

歡迎同學下載興圖APP：
<http://www.lib.nchu.edu.tw/index.php/libpubservice/app>

到一樓借還書櫃台出示APP登入畫面，可兌換園遊券一張，玩小遊戲，送小獎品，獎品有限送完為止。



【捷客大學堂－「大學出版聯盟」誠品R79專區開幕了】

由中興大學出版中心及臺灣大學、臺灣師範大學、清華大學等10所國立大學出版社，於台北誠品R79中山地下書街(出版糧行)成立聯盟專區。「誠品R79」取名自中山地下街兩個出口編號R7、R9，邀請讀者展開一場在捷運中山與雙連站間的地下書香探索之旅，並於7月14日舉辦媒體導覽，7月15日開始試營運。「大學出版聯盟」首選主題為「捷客大學堂」，學術殿堂裡的知識不僅不遙遠，也可以讓您在快速移動中享受短暫的閱讀時光，積攢閱讀寶藏，抬起頭，7/15日起我們在這對您招手，歡迎踴躍蒞臨。



【爆米花電影院】

生活小確幸！與三五好友相約來圖書館看電影、吃爆米花、還有棉花糖。藉由電影欣賞接觸不同的故事與觀點，透過影像思考人生的方向。

時間：9/20(三)18:30~20:30

9/27(三)18:30~20:30

地點：圖書館 B1興閱坊

【上課前不可不讀：教科書展】

新的學期，面對新的課程，不知從何著手嗎？就讓圖書館陪你做功課吧！

圖書館準備了許多與課程相關的教科書，歡迎學長帶著學弟、學姊帶著學妹，

大家一起來圖書館2樓窩窩區尋寶喔！

時間：9/15(五)~10/15(日)

地點：圖書館2F閱讀窩窩區

光電所師生 榮獲IEEE PVSC最佳海報獎

由中興大學光電所裴靜偉教授與學生黃偉華、李佑祖組的研究團隊，日前（6月24至30日）由裴靜偉教授代表參加在華盛頓哥倫比亞特區(Washington, D.C.)舉辦的 IEEE Photovoltaic Specialist Conference (簡稱IEEE PVSC)，榮獲最佳海報獎。

此次興大研究團隊發表的主題是「金屬氧化物雙異質接面太陽電池」相關研究。太陽電池在近十

年全球戮力發展下，光能轉換效率已經非常接近理論極限，使用的方法是複雜的異質接面與鈍化技術，技術複雜且昂貴，因此量產化困難。近兩年來研究的方向，朝向具選擇性電荷傳輸的異質接面技術，但只能達成單異質接面電子選擇傳輸。興大團隊此次採用化學溶液成長法，在金屬氧化物中產生特殊鍵結，進而達成雙異質接面結構，受到矚目而獲獎。

中興大學光電所裴靜偉教授代表研究團隊出席IEEE Photovoltaic Specialist Conference (簡稱IEEE PVSC)，榮獲最佳海報獎 ▶



中興湖文學獎 發掘文壇新秀

由中興大學中文系主辦的「中興湖文學獎」，今年邁入第34屆，共有來自76所大學院校500件作品投稿，日前（6月15日）舉辦頒獎典禮，得獎者含國內14所大學，尤其東華大學華文系創作組學生在28個獎項中共獲得5獎，表現最為亮眼。

「中興湖文學獎」分新詩、散文、小說、古典文學四項，為國內少數由大學主辦具口碑的全國性文學獎，每年都吸引各大學寫作愛好者參賽。

此次得獎也遍布全國，包括臺大、清大、政大、成大、東華大學、彰化師大、陽明大學、中山大學、臺南大學、中國醫、高師大、文藻外語大學、臺北大學及興大等各校學生。



中興湖文學獎於6月15日頒獎

暑期社區志工服務 頂橋仔新公地大掃除



興大7月28日舉辦暑期社區志工服務，三十名志工一同清掃頂橋仔新公地

健康動起來 興大首辦教職員運動塑身班



興大今年暑期首度開辦教職員運動塑身班，經十天密集訓練，八成以上的學員達到減重效果，讓體態更勻稱。

給馬來西亞的民眾與社會，這也是本校持續善盡世界公民責任的例證。

三、興大附農校友會於106年7月8日假富王飯店舉辦第7屆第3次理監事聯席會議，會中進行工作報告之外，並頒發本屆理監事及第四屆傑出校友當選證書。本校校友中心林彥佑組長、校友總會陳蓀裕副秘書長、附農前校長盛中德教授及李林滄教授出席參與，活動熱絡且順利圓滿。

四、本校傑出校友徐雅琴學姐及吳文一學姐帶領國際傑人會美國總會於7月19日在行政大樓四樓會議室拜訪薛富盛校長及黃振文副校長，過程中除了進行座談及意見交流外，國際傑人會並與本校達成協議，未來將和本校進行更多的合作及交流，會後相互致贈紀念物品及拍照留影，過程輕鬆愉快。

五、本中心於7月21日於行政大樓五樓會議室辦理「國立中興大學與各校（系）友會聯合座談會」，邀請各地校友會及系（所）友會理事長與薛富盛校長、黃振文副校長、校友總會李金龍副理事長、校友中心施因澤主任進行座談，共計有40位理事長出席。座談中針對98週年校慶籌備工作、規劃建校百年校慶活動及強化校友總會與各地校友會、系（所）友會之功能及連結三項議題進行意見交流，校友於會中提供多項良善建議，提供母校進行研議。在此座談會中，充分感受到各地校友會及系（所）友會對於母校的向心力及關懷母校的心意。母校也會珍視校友的建言，期冀爾後能藉由此類活動與校友進行交流及互動。

Focus 校友動態

壹、校友服務

102年11月29日起校友證全面改版換發悠遊卡型校友證，繳交500元，即可申辦。歡迎校友申辦。優惠詳情請參考校友中心網頁【中心快訊】(<http://nchu.cc/4aFoH>，或掃描QRCode)

貳、校務基金與募款

106年1月1日至7月31日止，「國立中興大學校務基金」捐款總額為14,473,488元，其中供學術單位之用8,681,827元(59.98%)，行政單位之用為521,800元(3.61%)，獎助學金之用5,245,053元(36.24%)，無指定捐款24,808元(0.17%)。

參、校友活動

一、106年6月21日臺北市校友會假臺北錦華大酒店舉行第11屆第6次理監事聯席會議，會中除進行會務報告之外，並討論中興大學傑出校友提名案，母校由校友中心施因澤主任、賈凡組長及校友總會黃宗成秘書長出席與臺北市校友會的理監事交流聯誼。

二、馬來西亞校友會「第43屆興北之夜」於7月8日晚間在吉隆坡喜來登酒店隆重舉行，本次師長參訪團由中興大學黃振文副校長和校友總會蔡其昌理事長領隊，臺北大學由林道通代理校長

及校友總會謝士滄理事長領隊，包含校友中心施因澤主任共有60名校友及師長赴馬參與此次盛會。

「興北之宴」為馬來西亞校友會年度聚會，是行之有年的傳統，每年吸引數百名校友共襄盛舉。近年來馬來西亞校友會安排了更多豐富的活動，讓年度聚會越來越多元。例如辦理陳嘉庚杯頒獎典禮，激發大眾對華文教育的重視，亦受陳嘉庚先生「克己奉公、匡扶正義、興辦教育」的精神感召，期許能勇於樹立社會正面價值觀。在餐會後，邀請黃振文副校長進行「農業廢棄物循環利用的展望」專題演講；李玉平會長非常用心，希望借重黃副校長的學識和經驗，以及本校的農業研究在國際上有舉足輕重的影響力，分享



馬來西亞興北校友會第43屆興北之夜
(照片來源：馬來西亞興北校友會FB)